
Nr. 3 • September, Oktober, November

Min yndlingssalme ... s. 2
Rønnebærparken ... s. 5
Kalender... s. 5-8
Fra Wienerbarn ... s. 9-11
Rudbjerghallen ... s. 14-15
Konfirmander ... s. 18
Kirkekoret ... s. 19
Et Storstrøms Stift? ... s. 21

Midtersiderne:
Gudstjenesteoversigt

Nr. 2 • Juni, Juli, August 2026

Kirkebladet 
•  for Rudbjerg Pastorat  •

Gloslunde • Dannemare • Græshave • Tillitze • Arninge • Vestenskov • Kappel • Langø

Indhold

Ti
lli

tz
e 

ki
rk

e

Det ånder 
himmelsk 

over støvet,
det vifter 
hjemligt 

gennem løvet,
det lufter 

lifligt 
under sky

fra Paradis, 
opladt 

på ny.

Grundtvig

Rudbjerghallen 
- det nye centrum i 
Rudbjerg?
Se s. 14-15



Han tager afsæt i naturen, som jo lige 
nu i disse uger, tror jeg, slår os alle sam-
men med forundring: alt er simpelthen 
så smukt her i foråret og skærsommeren: 
fuglene synger, træerne springer ud med 
sarte blade og blomster, det er en eksplo-
sion af liv og skønhed. 

I alt dette er også et strejf af det guddom-
melige; der er ikke vandtætte skotter mel-
lem det himmelske og det jordiske: ”Det 
ånder himmelsk over støvet, det vifter 
hjemligt gennem løvet”, ”det lufter lifligt 
under sky fra Paradis, opladt på ny”, der er 
en bæk af livets flod, der løber over jorden.
Men først og fremmest mødtes jord og 
himmel i Jesus Kristus, og det er i hans 
navn, Helligånden taler: ”I Ordets navn, 
som her blev kød og for til Himmels hvid 
og rød.” Hvid og rød: meningen er, Kristus 
for til Himmels med et legeme. Gud blev 
menneske, da han kom til verden, han er 
stadigvæk også menneske, da han farer til 
Himmels.

Nej, med Kristus er der ikke længere van-
dtætte skotter mellem det jordiske og det 
himmelske. Det, der sker med hans fødsel, 
forsoningen - altså hans død og opstan-
delse - og himmelfarten er som begyn-
delsen på et digebrud, som skal ende i 
foreningen af det himmelske og det jord-
iske, Gud og menneske, og det takker og 
priser menneskene ham for: ”Opvågner, 
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Af Kasper Høyer

Der er mange salmer, jeg holder rigtig 
meget af, ikke mindst af Grundtvig, men 
jeg tror, min yndlingssalme må være hans 
pinsesalme ”I al sin glans nu stråler solen”. 
Jeg står ikke alene med det valg: jeg har 
hørt sagkyndige sige, at dette måske er 
verdens bedste salme.

Det gælder både tekst og melodi. Henrik 
Rungs melodi har en glæde og højtid i sig, 
som virker på mig, men som ikke-musik-
kyndig kan jeg ikke forklare, hvorfor. Jeg 
har så læst, at den hurtige optakt i hver 
af de indledende verslinjer og mange 
treklange i melodien stemmer sindet til 
glæde.

Men først og fremmest er det teksten, 
der begejstrer mig. Grundtvig er så dybt 
rodfæstet og nedfældet både i den dan-
ske natur og i den bibelske tradition, det 
mødes i ham og han kombinerer det med 
en ægthed og en dybde, som slår mig. 
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Fortsættes...

Min yndlingssalme: 

I al sin glans nu stråler solen
Kasper Høyer er sognepræst i Vesterborg.Landet-Ryde og med 25% præst i Rudbjerg pastorat I al sin glans nu stråler solen

I al sin glans nu stråler solen,

livslyset over nåde-stolen,

nu kom vor pinselilje-tid,

nu har vi sommer skær og blid,

nu spår os mer end englerøst

i Jesu navn en gylden høst.

I sommernattens korte svale

slår højt fredskovens nattergale,

så alt, hvad Herren kalder sit,

må slumre sødt og vågne blidt,

må drømme sødt om Paradis

og vågne til vor Herres pris.

Det ånder himmelsk over støvet,

det vifter hjemligt gennem løvet,

det lufter lifligt under sky

fra Paradis, opladt på ny,

og yndig risler ved vor fod

i engen bæk af livets flod.

Det volder alt den Ånd, som daler,

det virker alt den Ånd, som taler,

ej af sig selv, men os til trøst 

af kærlighed med sandheds røst,

i Ordets navn, som her blev kød

og fór til Himmels hvid og rød.

Opvågner, alle dybe toner,

til pris for menneskets forsoner!

Forsamles, alle tungemål,

i takkesangens offerskål!

Istemmer over Herrens bord

nu menighedens fulde kor!

I Jesu navn da tungen gløder

hos hedninger så vel som jøder;

i Jesus-navnets offerskål

hensmelter alle modersmål;

i Jesu navn udbryder da

det evige halleluja.

Vor Gud og Fader uden lige!

Da blomstrer rosen i dit rige,

som sole vi går op og ned

i din Enbårnes herlighed;

thi du for hjertet, vi gav dig,

gav os med ham dit Himmerig.
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Strikkedamerne i 
Vestenskov
Strikkeklubben starter igen den første 
mandag i måneden kl. 13.00-16.00.
Vi begynder mandag den 7. september, 
derefter mandag den 5. oktober,
mandag den 2. nov.
samt mandag 
den 7. december.
 
Alle er velkomne. 
Kaffe/ te med 
kage koster 
en 10 krone.

Sommer i Rønnebærparken
Vi har gudstjeneste den 

første onsdag formiddag på 
Rønnebærparken. 

Vi synger, beder, hører Guds ord, 

hygger og snakker og får saftevand. 

Og dejlige frivillige medvirker 

med kage og masser af 

godt humør.

Kirkemiddage 
-genoptages efter ferien torsdag d. 27. 
aug. kl. 11.30 i Vestenskov Sognegård.

Vi mødes som sædvanlig kl. 11.30, hvor 
præsten har ordet og vi sammen synger nog-
le glade salmer og sange.
Derefter serveres der en god to retters mid-
dag med vin, øl, og vand. Efterfølgende er der 
bankospil, der afsluttes med kaffe/te og kage.
Deltagere sørger selv for transport.
Hele arrangementet koster kun kr. 60,00 pånær 
banko-plader til kr. 5 pr. stk.

Tilmelding og evt. afbud til:
Bjarne Enemark,  tlf. 51 35 60 70 eller 
Inge Rasmussen,  tlf. 21 48 29 86.

Kalender - fælles for hele Pastoratet
Se også....
...Rudbjerg Pastorat på facebook eller hjemmeside www.rudbjergpastorat.dk som altid vil 
informere om, hvad der sker i pastoratet - også om eventuelle ændringer i programmet.

alle dybe toner, til pris for menneskets for-
soner!”

Den tak og pris sker ikke mindst i gudstje-
nesten. 

”I al sin glans” foregår i gudstjenesten: 
”Forsamles, alle tungemål, i takkesangens 
offerskål! Istemmer over Herrens bord nu 
menighedens fulde kor!”

Men perspektivet er uendeligt: det stæk-
ker sig tilbage til pinseunderet i Jerusa-
lem år 35, eller hvornår det nu var: 

”I Jesu navn da tungen gløder
Hos hedninger såvel som jøder:
I Jesus-navnets offerskål
hensmelter alle modersmål;
i Jesu navn udbryder da
det evige halleluja”

Nikolai Frederik Severin 
Grundtvig (1783-1872) er 
Danmarks absolut største 
salmedigter, som har skrevet 
de fleste salmer i salmebo-
gen.

Udover at være en stor digter 
prægede han det danske 
samfund gennemtrængende 
som historiker, politiker, 
debattør og præst.

Og det strækker sig ind i den himmelske, 
evige lovsang: 

”Vor Gud og Fader uden lige!
Da blomstrer rosen i dit rige,
som sole vi går op og ned
i din Enbårnes herlighed;
thi du for hjertet, vi gav dig,
gav os med ham dit Himmerig.”

Ja, verdens bedste salme. Den tager mig 
med fra den umiddelbare glæde over 
skærsommer, solen i al sin glans, natter-
galen, den korte, kølige sommernat og til 
den kommende, evige glæde i Himmelen!
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Vi fortsætter med morgensangen i Dan-
nemare kirke
Kom alle sanglystne og morgenfriske og 
begynd dagen med et par dejlige sange.
Tag din nabo eller ven og veninde med 
og kom i godt humør med sang fra alle 
struber.
Ulla står for sangen, der synges altid en 
ny sang, men rig mulighed for ’ønskekon-
cert’, hvor vi kan synge hvad vi godt kan 
lide af de gode danske sange. 
Husk at tage egen kop med til kaffen.
Sammen med kage koster det 10 kr.

Søndag d. 28. juni kl. 15.00

Gudstjeneste ved 
Kappel Stubmølle 

Den 3. søndag i juni er altid Mølledag i 
Danmark. Vi har en dejlig tradition for at 
holde gudstjeneste i den forbindelse ved 
Kappel Stubmølle

Det er søndag den 21. juni, hvor vi hol-
der denne søndags gudstjeneste ved 
Stubmøllen kl. 11.00.

Der sættes stole op og et bord bliver al-
ter, vi synger sommeren ind og teksten til 
denne 3. søndag efter trinitatis handler om 
den fortabte søn.   

Der er også boder med salg og køb af sild el-
ler pølser og brød.

Søndag d. 21. juni kl. 11.00

Andagt i 
Peter Hansens Have 
Gudstjenesten flyttes ud i det fri, til 
Peter Hansens Have. Himlen er vores 
hvælvinger og Peter Hansens flotte 
træer vores vægge.

Det er 4. søndag efter trinitatis og i teks-
ten siger Jesus: ”I har hørt, at der er sagt: ’Du 
skal elske din næste og hade din fjende’. Men 
jeg siger jer: Elsk jeres fjender og bed for 
dem, der forfølger jer.” 
Det er så præstens opgave at finde ud af, 
hvad Jesus mener med det. Få svaret 28. 
juni.

Adressen er Vesternæsvej 56. 
Tag stol eller tæppe med. 
Der serveres kaffe/te og kage efter guds-
tjenesten.

Efter gudstjenesten i Tillitze kirke søndag 
den 14. juni kl. 11.00, holder me-
nighedsrådet det årlige sogne- eller 
menighedsmøde, hvor menighedsrådet 
fortæller om deres arbejde til alle inte-
resserede.

Der dækkes op til beskeden frokost i ko-
ret i kirken. Husk at der skal medbringes 
tallerken, bestik og glas til eget forbrug.

Det er obligatorisk, at der en gang om 
året skal afholdes et offentligt møde, hvor 
menighedsrådet fortæller om livets gang 
i og med kirkerne, og hvor alle også kan 
stille spørgsmål.

Vi ses den 14. juni!
 

Menighedsmøde i Tillitze kirke 14. juni

Den vidunderskønne altertavle i Tillitze 

Og der er også tid til at snakke,
Næste gang efter ferien bliver 9. septem-
ber – sæt X i kalenderen.

Morgensang i Dannemare kirke 
den 17. juni kl. 9.00



Strandgudstjeneste 
på Albuen Camping 
Vi holder strandgudstjeneste på Albuen 
og i år flytter vi det ind på Campingplad-
sen ved Albuen. Her kan vi også være i 
tilfælde af regn.
Tag flugtstol med at sidde på.
Der serveres kaffe og kage.

Strandgudstjeneste 
og rapsgilde på sol-
kysten ved Maglehøj 
Strand 

Strandgudstjenesten på Lollands 
solkyst finder i år sted på Maglehøj 
Strand.
I forbindelse med strandgudstjenesten 
genoptages en meget gammel tradition 
fra landbosamfundets tid, hvor overgan-
gen fra de lyse nætter og til de gyldne 
dage i august, blev markeret med et bål af 
raps fra sommerens høst. 
Rudbjerg Musikanterne spiller til salmer 
og fællessange. 

Tag tæppe og evt. stol med. Der bliver sørget 
for kaffe/the og kage. Medbring egen kaf-
fekop
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Fra Wienerbarn til Tillitze
Fjorddag i Langø 
Der holdes gudstjeneste kl. 11.00.
Det foregår i det store telt ved havnen.
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Søndag d. 9. august kl. 19.00

Søndag d. 26. juli kl. 19.00 

En torsdag den 17. august 1950 stod en 
lille pige fra Østrig på Ryde station med 
en seddel om halsen og ventede på at 
blive afhentet. Cykelhandler Jørgensen 
fra Opager kom og hentede den lille pige, 
og det blev begyndelsen på et livsvarigt 
venskab og senere fast bopæl i Danmark.
Pigen hed Traudi Gahleitner og var sendt 
som feriebarn til Danmark. 

Det var Red Barnet som formidlede kon-
takten mellem børn fra Østrig og danske 
plejefamilier, som kunne have et feriebarn 
boende.

Traudi var flere år i Danmark, mest om 
sommeren. Traudi har bevaret de breve, 

Traudi som ungt pige

Søndag d. 30. aug. kl. 11.00 

Mange mennesker på havnen til sidste års fjorddag

Rødby Spillemændene spiller

som hendes mor skrev med familien Jør-
gensen, de gik via Red Barnets kontor i 
København og blev så oversat til hhvs. 
dansk og tysk.

Tiden efter Anden Verdenskrig var hård 
også i Østrig og der var smalhals. Traudis 
mor takker i et brev hr. og fru Jørgensen 
for alle de dejlige ting, som Traudi fik med 
tilbage til Østrig, bl.a. en cykel. ”Traudi 
har nu fortalt os så meget om Dem, men 
vi forstår det dårligt, for hun taler så dår-
ligt tysk. Hun kan forstå os, men ikke tale.” 
Den tosprogede pige glemte næsten sit 
modersmål under opholdet i Danmark. 
Og så takker Traudis mor også fru Jør-
gensen i Opager: ”Mange tak for de gode 
ting, fedt, flæsk, sukker, kaffe, chokolade, 
cigarer – rigtig mange tak”. Selvom Dan-
mark også manglede meget også under 
og efter krigen, som vi ser det i Korsbæk i 
Matador, så kunne cykelhandleren på Lol-
land alligevel forsyne den østrigske fami-
lie ikke bare med flæsk, men også med 
kolonialvarer som ikke var lokalt dyrket.

Senere flyttede Traudi fast tilbage til 
Østrig og hér mødte hun Ernst, som var 

Sedlen som hang om den østrigske piges hals på Ryde 
station

Traudi med sin cykel i Opager

Otto Paludan fortalte sidste år før gudstjenesten
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Traudi som de fleste kender hende – ud med avisen
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udlært tømrer - og de blev gift i 1962. 
Ernst havde arbejdet både i Schweiz og 
Frankrig, og havde også mod på at tage 
med Traudi til Danmark, som de flyttede 
til i 1968.

Det var ikke så let for en fremmed at få 
arbejde dengang, også selvom Ernst for-
stod dansk efter 3 måneder og kunne tale 
det efter et halvt år. Men Ernst fik job på 
værftet og arbejdede der mange år. 

De flyttede til Riddertoften ved Gottes-
gabe, men huset brændte kort efter, hvor 
efter de flyttede til Klønge Byvej.
Men forældrene og svigerforældrene 
i Østrig blev ældre, og så flyttede de til-
bage for at tage sig af dem.

Danmark trak dog og i 2003 vendte de 
tilbage og købte hus på Tillitzevej, den 
gamle barbér, hvor Traudi stadig bor.

Traudi og Ernst nåede at fejre guldbryllup 
i 2012 og festen blev holdt i Dalvang.

Der kom wienerbørn 
både efter Første og An-
den Verdenskrig.
I 1948 og 1949 inviterede 
Røde Kors og Red Barnet 
3.095 østrigske børn på 
rekreationsophold i Dan-
mark.
Der var ingen problemer 
med at finde værtsfami-
lier og danskerne var 
venlige og nysgerrige 
overfor børnene.

(Litt.: S. H. Knudsen, Wienerbørn, 
2012)

Wienerbørn med seddel om halsen

Og det er specialservice, der leveres med 
den daglige avis. Traudi kender alle sine 
kunder, nogle gange ringer hun i forvejen 
og melder sin ankomst og så kan avisen 
afleveres ved vejkanten personligt. An-
dre gange kommer hun med kage og 
kommer ind med avisen, hvis hun synes 
de trænger til det. Da hendes ældste 
avismodtager Ragnhild på Knubbeløk-
kevej fyldte 105 år i 2025, havde Traudi 
bagt østrigsk kage til fødselsdagsfesten i 
Dannemare forsamlingshus.

Ingen andre steder i landet bliver avisen vist 
bragt så personligt ud som her!

Og ellers lever Traudi sit fredelige liv i 
Tillitze med sin kat, som hun taler tysk til – 
eller rettere østrigsk, for der er forskel. Og 
med tre børn, seks børnebørn og tre olde-
børn fordelt mellem Østrig og Danmark.

Tragedien i 1972 da deres hus brændte

I dag kender mange Traudi som avisbud, 
idet Traudi kører ud med Folketidende i 
det vestlige pastorat: Munkeby, Sjunkeby, 
Næsby og Næsby strand, Vestenskov og 
Fæland.

Fru og Hr. Gahleitner

Til Traudis plejeforældres sølvbryllup i 1959 var hendes 
mor (t.h.) fra Østrig med til Lolland
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Her er en oversigt over de nye tiltag om-
kring Rudbjerghallen og tidsplanen for, 
hvornår de kan tages i brug: 

Hvad skal der ske? 

- Indendørs Legestue: Legested for børn 
mens deres forældre er aktive med sport. 
- Udendørs Legeplads: Nye rammer til leg 
for børn i alle aldre. 
- Motionsredskaber (ude): Gør det muligt 
at træne i den friske luft. 
- Volleybane: En ny sandbane til både 
sjov og seriøse kampe. 
- Shelters: Mulighed for overnatning i det 
fri for alle naturglade sjæle. 

Tidsplan  

1. Første spadestik (Foråret 2026): Vi 
starter med jordarbejdet til volleybanen
 
2. Etablering af legeplads og motion 
(Maj/Juni 2027): Redskaberne bliver sat 
op, så de er klar til sommerens solskins-
timer. 

3. Indvielse af legestue (August 2027): 
De indendørs faciliteter gøres klar til brug, 
når efteråret og de koldere dage melder 
deres ankomst. 

4. Hele projektet færdigt: Vi forventer, 
at alle faciliteter står helt klar til en stor 
fælles indvielsesfest i september 2027. 

14
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Det nye kulturcentrum i Rudbjerg?

Midler til at udvikle vores 
lokalsamfund omkring 

Rudbjerghallen
Af Bestyrelsen i Rudbjerghallen 

Nordea-fonden har givet 
Rudbjergområdet en stor sum 
penge til at udvikle det lokale 
fællesskab.

Den økonomiske håndsrækning gør det 
muligt at skabe endnu mere liv, leg og 
bevægelse i lokalområdet! 

- og blev bygget af den 
daværende Rudbjerg 
kommune som fælles 
idrætsanlæg. 
Udover masser af sport 
fra gymnastik og volley-
ball, håndbold og bad-
minton, har hallen også 
givet plads til folkedans, 
modeopvisning, loka-
larkiv, fritidsmesse, fami-
liefræs og koncerter.

Rejsegilde på hallen i 1976

Rudbjerghallen blev indviet i 1977...

Vil du høre mere om planerne 
for Rudbjerghallen, 

så mød op 

Søndag d. 21. juni kl. 14.00 
i Rudbjerghallens Cafeteria.

Her får du mere information om de nye 
og spændende tiltag, der kommer til at 
foregå i og omkring Rudbjerghallen! 

Der vil være kaffe, øl og vand. 

En stor tak! 

En kæmpe tak skal lyde 

til Nordea-fonden for at 

støtte op om vores 

lokalsamfund og gøre 

disse drømme til virke-

lighed. 
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Heidi Pfeffer er 
arkivleder i Nakskov, 
og lover at de lokale 
arkivalier fortsat vil 
være tilgængelige i 

Historiens Hus.

Rudbjerg Lokalarkiv flytter 
til Nakskov 

Reception ved lukningen - ved bordet sidder Britt Wal-
bum, der har været arkivleder siden 1998.

Det var flyttedag den 27. april, da 
Rudbjerg Lokalhistoriske Arkiv havde 
åbent for sidste gang. For fremtiden 
huses samlingen i Nakskov lokalarkiv, 
kaldet Historiens Hus. 

Det har været dejligt med vores lokale 
arkiv, men der bliver også passet godt på 
vores historie i Nakskov i fremtiden.

En stor tak til Ib og Britt Walbum og til de 
mange frivillige 
for en kæmpe
indsats. 
I har været Rud-
bjergs hukom-
melse.

4 blev født og 48 døde i 
pastoratet i 2025

Der er nu pr. 1. januar 2026 i alt 2210 
indbyggere i pastoratet. 
Sidste år ved samme tid var der 2253, så 
vi har mistet 43 indbyggere. Alligevel har 
der været 245 tilflyttere i de 8 sogne, og 
251 fraflyttere i 2025.
Mest trist er at se fødselstallet: kun fire 
fødte børn i pastorat. Men glædeligt 
så, at vi har døbt 14 børn, som typisk er 

fraflyttede unge forældre, som kommer 
hjem for at døbe deres børn. Så vi har en 
dåbsprocent på 350 %. Det må være dan-
marksrekord.
Samtidigt er der 48 døde i det forgangne 
år.  

Tallene er fra Danmarks Statistik og tilgænge-
lige på sogn.dk

                                        Dannem 	 Tillitze  	 Glosl 	 Græsh 	 Kappel 	 Vest 	 Arninge 	 Langø 	 SUM

Antal folkekirke-
medlemmer: 	 345	 258	 246	 88	 170	 339	 96	 228	 1770

Antal indbyggere: 	 416	 340	 311	 112	 224	 407	 110	 290	 2210

Antal fødte: 	 1	 1	 0	 0	 0	 2	 0	 0	 4

Antal døde: 	 25	 2	 2	 2	 2	 6	 2	 7	 48

Antal døbte:	 5	 0	 1	 0	 1	 4	 1	 2	 14

Antal konfirmerede:	 4	 0	 1	 1	 1	 2	 2	 2	 13

Antal kirkelige vielser:	 0	 0	 3	 0	 0	 1	 1	 3	 8

Antal kirkelige 
velsignelser:  	 0	 0	 0	 0	 0	 0	 0	 0	 0

Antal kirkelige 
begravelser: 	 18	 1	 1	 1	 2	 5	 1	 7	 36

Tilflyttede	 47	 44	 46	 8	 22	 48	 14	 16	 245

Fraflyttede	 36	 41	 40	 12	 27	 44	 22	 29	 251

Befokningstilvækst	 -14	 2	 3	 -4	 -5	 4	 -11	 -18

Præsternes ferie
Husk at der er lidt færre gudstje-
nester i ferieperioden, da præs-

terne i ferieperioden 
passer 11 sogne og 

kirker.

Henrik Gade Jensen holder ferie 
fra og med  den 4. juli 
til og med lørdag den 18. juli. 
Kasper passer pastoratet så længe.

Kasper Høyer holder ferie fra og med 
mandag den 20. juli 
til og med den 16. august.
og Henrik passer imens pastoratet.



Sy
ng

 d
ig Glad - Syng i K

or!

Spirekoret og Kirkekoret har 
haft en rigtig god sæson med dejlige sange 

og et hyggeligt og sjovt samvær, 
som vi alle har nydt.

Nu holder vi sommerferie og begynder korsangen igen 
sidst i august.

Nuværende sangere vil blive kontaktet, og 
nye børn og unge som har lyst til at synge med, kan 

tilmelde sig hos korleder Ulla: Tlf. 25 15 98 13.

God sommer til alle børn og unge og forældre!

18 19
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Konfirmationer og konfirmander
Gloslunde kirke den 26. april kl. 10.00

Frederik og Henrik Wittrock

Dannemare kirke d. 26. april kl. 12.00

Fra venstre Johanna Hamann Friis 
Jacobsen, Jasmin Linaa Juszczyk 
og Ea Liv Damborg Jensen

Vestenskov kirke den 14. maj kl. 10.00

Sine Østergren Tanciula og Oli-
ver Dannefer Mohner

Langø kirke lørdag den 2. maj

Silja Christiansen
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Nyt Storstrøms Stift?
Biskop Marianne Gaarden går af som 
biskop med årets udgang, og samtidigt 
med afgangen ønskes skabt et nyt stift 
i Folkekirken, som Lolland-Falster Stift 
skal være en del af.

Ni ud af ti biskopper opfordrer til dan-
nelse af et Storstrøms Stift nogenlunde 
svarende til det gamle Storstrøms Amt, 
som så skulle bestå af Lolland-Falster Stift 
og tre provstier på det sydlige Sjælland, 
nemlig Vordingborg-Stege provsti, Næst-
ved provsti og Tryggevælde provsti (Ste-
vns og Faxe og Haslev).

Lolland-Falster Stift blev til i 1803, hvor 
det før hørte under Fyns Stift. De fynske 
biskopper og bl.a. Thomas Kingo visitere-
de flittigt og typisk nåede de at komme 
rundt i alle Lolland-Falsters sogne og med 
kirker og skoler hvert andet år. Ret impo-
nerende med den tids samfærdselsmidler. 

Men også en vis belastning for præsterne, 
der skulle huse og beværte biskoppen og 
hans følge.

Tanken om det for lille stift er ikke ny.

Allerede da D.G. Monrad gik af som biskop 
i 1887, var det tanken at udvide stiftet, i 
det der kom en kongelig resolution, hvor 
”Bispestolen (på Lolland-Falster) kun 
besættes med Forbehold i Henseende til 
en Udvidelse af Stiftets Omfang, hvorved 
en Del af Sjællands Stift tænkes henlagt 
hertil” (Matzen og Timm, Haandbog i den 
danske Kirkeret, 1891, s.138).

Senest forsøgte Bertel Haarder som 
kirkeminister at gennemføre en forøgelse 
af stiftet, men blev skrinlagt ved et 
regeringsskifte og en ny kirkeminister.
Intet tyder på, at præster og provster og 
biskop på Sjælland har noget ønske om 

et sådant stift. Om der kan sjakres 
til en enighed, bliver spændende at 
følge. Efter det enorme postyr med 
afskaffelse af St. Bededag tror jeg, at 
en ny kirkeminister uanset partifarve 
vil være yderst forsigtig med skære 
i folkekirken og trække nye grænser. 
Set fra den yderste spids af 
Sydvestlolland spiller det nok ikke 
så stor en rolle, hvordan stiftsgræn-
serne trækkes og flyttes. Det er mere 
banebrydende at mange sogne-
grænser ophæves og lægges sam-
men til ét sogn.

Henrik Gade Jensen

Monradselskabet inviterer igen i år til 
grundlovsmøde i samarbejde med Lol-
land-Falster Stift.
 
Årets taler er  biskop Marianne Gaarden, 
som taler om “Danmarks grundlovssikre-
de åndelige infrastruktur”. 

Det bliver biskoppen sidste grundlovs-
tale som biskop, for Marianne Gaarden 

Biskop Marianne Gaarden taler ved Grundlovs-
møde i Bispegårdens have d. 5. juni kl. 13.30

har annonceret sin afgang med dette års 
udgang.

Marianne Gaarden har været biskop over 
Lolland-Falster Stift siden 2017. Der er sket 
meget i den tid, både lokalt i folkekirken 
og i samfundet, men også internationalt, 
som biskoppen nok vil kigge tilbage på i 
talen
 
Til grundlovsmødet spiller Jazz på Tværs: 
Jan Harbeck & Dan Romme Trio
 
Det foregår i Bispegårdens have, 
Østre Allé 2, Nykøbing F. kl. 13.30
 
Entre: kr. 50,- som inkluderer jazz, tale, 
kaffe og kage.
 
Tag stol eller tæppe med.

Den tidligere degnebolig i Vestenskov, 
biskop Balles fødehjem, blev nedrevet i 
2024 og grunden har set lidt farlig ud.
Kommunen ejer grunden og har til op-
gave at holde den, men nu har graver Mi-
chael Fris pyntet omkring mindestenen 
for Balle, og frigjort den, så det tager sig 
smukt ud, og kirkegængere og forbi-
passerende kan nu lægge mærke til min-
desmærket. Mindestenen var gennem 
mange år groet til og var svær at få øje på.
Biskop Nicolai Edinger Balle (1744-1816) 
blev født i huset i Vestenskov og han var 
en navnkundig biskop fra 1783. Han blev 
mest kendt for sin katekismus, som slet 

ikke var så slem, som eftertiden gjorde 
den til. Han blev kritiseret meget, men det 
skyldtes mest en stigende ytringsfrihed – 
eller ’skrivefrækhed’ som andre kaldte det 
– og det minder egentlig meget om vor 
tids sociale medier.
Mindestenen blev opsat i 1928 - nu står den 
flot og klar til sit 100-års jubilæum i 2028.

Biskop Balles mindesten



Sorggruppen 2026
Sorggruppen mødes igen efter ferien i Vestenskov Sognegård, Læsøvej 8, Vestenskov.

Størrelse: 3-8 personen
Ledere:
Ulla Schwartz tlf. 25 15 98 13 eller mail: ullaschwartz@hotmail.comBjarne Enemark tlf. 51 35 60 70 eller mail:: bjenemark@gmail.com

Tidspunkt: Møderne fastsættes for 3 måneder ad gangen og annonceres her i Kirkebladet.

Mødetiden: Første møde efter sommer-ferien er torsdag den 13. august kl. 14.00 -15.30.

Sorggruppen i Rudbjerg Pastorat
Ingen kan tage sorgen fra et andet mennesket, som har mistet en 
kær nærtstående - og det kan vi heller ikke i sorggruppen, og det 

skal vi heller ikke. Men i sorggruppen opstår muligheden for at 
bære sorgen sammen.

Man er fælles om at have mistet, og det kan lindre at være sammen 
med andre i samme situation.

Alle er velkomne!
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Afdøde i Pastoratet siden sidst

Arninge

Marianna Møller

Gloslunde

Hans Aage Nakskow Pedersen
Gitte Helle (privat)

Dannemare

Egon Steen Bredtved (bisat i Rød-
byhavn)
Henning Verner Nielsen
Niels Sørensen
Lise Haugaard Jensen (fra Kapellet)

Kappel

Jørgen Olsen (kapellet)

Tillitze

Grethe Sofie Kirstine Andersen
Ulla Christoffersen (bisat i Svendborg)
Erik Hellesøe

Langø

Kirsten Agnete Krøyer Voxen

Vestenskov

Gertrud Larsen

Husk kirkebilen!
Alle kan tage kirkebilen.
Den skal bare bestilles dagen inden før kl. 16.

Ring og bestil på tlf. 54 95 11 11

Brug din sognepræst!
Hvis nogen ønsker besøg af præsten, er 
man altid velkommen til at henvende sig 
til præsten.
En nabo eller god ven kan også kontakte 
præsten og sige, at der bor én som kunne 
trænge til besøg.

Så kommer jeg.

Man behøver ikke være syg eller døden 
nær for at få besøg!
Også hvis man er indlagt på Nykøbing F. 
sygehus, kommer jeg gerne forbi.

Bare sig til!

Din kirkeskat skal ikke kun gå til mursten 
og konsulenthonorarer.    
                                                   Henrik Gade Jensen

Husbesøg er også præstens arbejde



Adresse og kontaktinformationer

Sognepræst for 
Rudbjerg pastorat (KBF):
Henrik Gade Jensen
Gloslunde præstegård
Stenvadsvej 4, 4983 Dannemare
Tel. 30 58 57 00
Mail: hgj@km.dk

Sognepræst (25%):
Kasper Michael Høyer, Vesterborg-
Landet-Ryde, tel. 54 93 93 45 
kmh@km.dk

Gravere:
Langø: 
Hanne Johansen, mob. 23 83 76 11
  
Kappel:
Jan Snild, mob. 23 83 66 61

Vestenskov-Arninge:
Michael Fris, tel. 23 83 75 00

Arninge: 
Hanne Johansen, mob. 23 83 76 11

Gloslunde-Græshave-Dannemare-
Tillitze:
Graverteam, tel. 54 94 47 90 

Rudbjerg Menighedspleje: 
René Liljedahl, tel. 20 77 95 06

Hjemmeside for alle otte sogne:
www.rudbjergpastorat.dk

Facebook: Rudbjerg Pastorat

Rudbjerg Kirkeblad udgives af:
Menighedsrådet for sognene i 
Gloslunde, Græshave, Dannemare 
og Tillitze og menighedsrådet for 
Kappel-Langø og Vestenskov-Arninge. 
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Henrik Gade Jensen, tel. 30 58 57 00 
Mail: hgj@km.dk
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Mail: martindyrbye@gmail.com
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